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& LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO:

« E responsabilidade exclusiva do candidato a conferéncia de seus dados pessoais, impressos no Cartdo de Respostas
e no caderno de provas, em especial 0 nome, o numero de inscrigao, o numero de seu documento de identidade, cargo
de sua opgao, assim como, a marcagao e assinatura do seu Cartdo de Respostas.

¢ Verifique se este caderno de prova contém 30 questdes. Com quatro alternativas identificadas pelas letras A, B, C,D e
E das quais apenas uma sera a resposta correta.

¢ Preencha o Cartdo de Respostas da prova objetiva utilizando caneta esferografica azul ou preta, ocupando totalmente
0 campo de marcagao, ao lado dos numeros, que corresponde a resposta correta. Conforme ilustragao:
Ce000O
Atencao: Serdao consideradas incorretas questées para as quais o candidato tenha preenchido no cartao
resposta mais de uma opg¢ao, bem como questéoes em que o campo de marcacao apresente rasuras, emendas
ou que nao esteja preenchido integralmente. Tenha muito cuidado para nao danificar o codigo de barras utilizado
na leitura optica do Cartdo de Respostas, por isso nao DOBRE, AMASSE ou MANCHE o mesmo. O Cartdo de
Respostas sera o unico documento valido para a corregao das provas objetivas, salvo a disposi¢ao do Instituto — Abaré-
Eté.

« Os fiscais NAO sao autorizados a prestar informagdes de interpretagao das questdes. Sua fungéo é apenas fiscalizar e
orientar quanto ao funcionamento do certame.

e Ao concluir a prova, entregue ao fiscal de sala o Cartao de Respostas da Prova Objetiva, a nao devolugao implicara

a eliminagao sumaria do candidato.
o Assine a Lista De Presenca e Cartao Resposta da Prova Objetiva, sob pena de eliminacao.

&) NAO SERA PERMITIDO:

o Folhear o caderno de provas antes da autorizagao do fiscal. Caso acontega, implicara na eliminagao do candidato.

¢ Qualquer tipo de comunicagao entre os candidatos durante a aplicagédo da prova.

¢ O uso de calculadoras, dicionarios, telefones celulares, pen drive, fone de ouvido, reldgio de qualquer espécie, recursos
didaticos, aparelhos eletronicos e bonés.

¢ A permanéncia de candidatos no local de realizagdo das provas apos o término e a entrega do Cartdo de Respostas,
devendo o candidato retirar-se imediatamente do local, ndo sendo possivel nem mesmo a utilizagdo dos banheiros e
bebedouros.

(1) TEMPO DE PROVA:
e A prova tera duragdo maxima de 4h (quatro horas), incluido o tempo para preenchimento do Cartdo de Respostas.
e O candidato somente podera retirar-se do local de prova apés 1 (uma) hora de seu inicio.
e O candidato podera levar o caderno de provas 1 (uma) hora apés seu inicio.
e Os 3 (trés) ultimos candidatos somente poderao retirar-se da sala de prova simultaneamente e devem fazé-lo apds a
assinatura da ata de sala.

1 6 11 16 21 26
2 7 12 17 22 27
3 8 13 18 23 28
4 9 14 19 24 29
5 10 15 20 25 30
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Portugués

Questéao 01
(Correta: B)

Na complexa rede da lingua portuguesa, a acentuacgao
grafica desempenha um papel crucial, ndo apenas como
elemento estético, mas como uma ferramenta precisa e
necessaria para orientar a entoagdo correta das
palavras, conferindo-lhes clareza, ritmo e sentido na
comunicacdo escrita. Nesse sentido, assinale a
alternativa em que a palavra estd acentuacdo
incorretamente:

(A) revolver
(B) rdbrica
(C) saude

(D) chapéu
(E) elétron

Questéao 02
(Correta: D)

Os pronomes assumem diferentes func¢des, substituindo
ou acompanhando substantivos para conferir fluidez e
concisdo a comunicacao.

Analise as frases a seguir e assinale a alternativa cuja
palavra destacada seja um pronome:

(A) O professor chegou cedo, POREM o aluno se
atrasou. (POREM)

(B) Aquele telefone ANTIGO néo
(ANTIGO)

(C) O gato miou a NOITE inteira no telhado. (NOITE)
(D) Néo consigo entender ESSA situagéo. (ESSA)

(E) A chave do carro ficou EMBAIXO da mesa.
(EMBAIXO)

funciona mais.

Questéao 03

(Correta: C)

Assinale a alternativa cuja palavra esteja escrita de
forma correta:

(A) Bicabornato

(B) Entertido

(C) Empecilho

(D) Reinvindicar

(E) Beneficiente

Questéao 04
(Correta: B)

Na palavra "sociedade", ha silabas e um

encontro vocalico do tipo

Qual alternativa preenche, CORRETA e

respectivamente, as lacunas acima?
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(A) 4 silabas; hiato.
(B) 5 silabas; hiato.
(C) 6 silabas; hiato.
(D) 4 silabas; ditongo.
(E) 5 silabas; ditongo.

Questéao 05
(Correta: D)

Assinale a alternativa que apresenta corretamente o
masculino e feminino das palavras:

(A) diacono - diacona

(B) presidente - presidenta
(C) bispo - bispa

(D) monge - monja

(E) cavaleiro - dama

Questéao 06
(Correta: D)

Assinale a alternativa que apresenta duas palavras com
digrafo:

(A) correto - lapis

(B) cresgo - litro

(C) pertinho - caneca
(D) machismo - emprego
(E) exceléncia - escola

Questéao 07
(Correta: C)

Assinale a alternativa cuja palavra destacada NAO é um
numeral:

(A) O PRIMEIRO aluno a chegar conseguiu acabar a
prova.

(B) Tenho TRES casas para alugar.
(C) SEGUNDO o professor, o aluno ndo chegou cedo.

(D) Tenho o DOBRO da sua idade e ainda nédo fago o
gue vocé faz.

(E) Apenas UM TERCO do lixo foi recolhido nesta
guarta-feira.

Questéao 08
(Correta: A)

Assinale a alternativa que apresenta o numero de
consoantes e vogais da palavra "liberdade".

(A) 5 consoantes e 4 vogais.
(B) 6 consoantes e 3 vogais.
(C) 3 consoantes e 6 vogais.
(D) 7 consoantes e 2 vogais.
(E) 4 consoantes e 5 vogais.



Questéao 09
(Correta: E)

No trecho "A banda foi instrumentalmente mediocre e
musicalmente irrelevante" a palavra "irrelevante" pode
ser substituida, sem que haja alteracdo no sentido da
frase, por:

(A) interessante
(B) importante

(C) arrebatador
(D) inexplicavel
(E) insignificante

Questéao 10
(Correta: C)

Assinale a alternativa correta quanto a separacdo
silabica:

(A) criolipolise: crio-li-p6-li-se

(B) maguiamos: ma-quia-mos

(C) individualidade: in-di-vi-du-a-li-da-de

(D) até - até

(E) carreadouro: car-rea-dou-ro

Matematica

Questéao 11
(Correta: C)

Em um dia de inverno, Juliana acordou as 6 horas da
manhd e viu que o termdmetro marcava - 2° C, mas
guando deu 12 horas, a temperatura era de 16°C. Qual
foi a variacdo da temperatura neste intervalo de tempo?

(A) A variacgao foi de 16°C.
(B) A variagao foi de 2°C.
(C) A variacao foi de 18°C.
(D) A variacéo foi de - 16°C.
(E) A variagao foi de - 18°C.

Questao 12
(Correta: C)

Renato comprou 17 bombons e dividiu igualmente entre
seus cinco sobrinhos, entdo, é correto afirmar que:

(A) Cada um ganhou 2.
(B) Cada um ganhou 3 bombons e sobraram 5.
(C) Cada um ganhou 3 bombons e sobraram 2.
(D) Cada um ganhou 5.
(E) Cada um ganhou 5 bombons e sobraram 2.

Questéao 13
(Correta: A)

Quando o neto de Arnaldo perguntou quantos anos o
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avb tem, ele respondeu que sua idade € o resultado da
expressdo numérica 3*{ 2*[8 + (1 + 5) ] - 5}. Entéo,
Arnaldo tem:
(A) 69 anos
(B) 56 anos
(C) 49 anos
(D) 72 anos
(E) 74 anos

Questao 14
(Correta: E)

Observe a imagem abaixo:

Quais sdo as figuras geométricas presentes no
desenho?

(A) Triangulo, retangulo, quadrado e trapézio.
(B) Triangulo, retangulo e trapézio.

(C) Triangulo, circulo e retangulo.

(D) Triangulo, circulo, guadrado e retangulo.
(E) Triangulo, circulo, retangulo e trapézio.

Questao 15
(Correta: B)

Por ser muito pequeno e ndo conhecer o valor do
dinheiro, Murilo acredita que quanto mais notas recebe,
maior é o valor que ganha. Assim, para deixar seu
netinho feliz, José deu a ele cinco notas de R$ 2,00,
duas notas de R$ 5,00 e uma nota de R$ 10,00. Quanto
José deu a Murilo?

(A) José deu R$ 15,00 a Murilo.
(B) José deu R$ 30,00 a Murilo.
(C) José deu R$ 25,00 a Murilo.
(D) José deu R$ 35,00 a Murilo.
(E) José deu R$ 20,00 a Murilo.

Questéao 16
(Correta: D)

A estrada que vai da cidade até o sitio de Orlando tem 3



km e de 500 em 500 metros tem uma placa indicando o
caminho até la. Considerando que no comeco do
percurso existe uma placa dizendo que a estrada certa é
aquela e no final tem uma dizendo que chegou ao
destino, quantas placas tem nessa estrada?

(A) 5 placas.
(B) 3placas.
(C) 10 placas.
(D) 7 placas.
(E) 6 placas.

Questéao 17
(Correta: C)

O relogio de ponteiros, como o representado abaixo,
surgiu quando a necessidade de medir o tempo se
tornou uma preocupacéo primordial para a sociedade.

Que horas este reldgio esta representando?

(A) 8 horas e 3 minutos.
(B) 20 horas e 3 minutos.
(C) 3 horas e 4 minutos.
(D) 8 horas e 15 minutos.
(E) 3 horas e 8 minutos.

Questéao 18
(Correta: E)

Em uma brincadeira com seus alunos, a professora Guta
pegou trés cartdes com um ndmero em cada e mostrou
um deles, que era o numero sete. Depois disso, Guta
pediu que eles dissessem qual era o antecessor e qual
era 0 sucesso desse numero. Qual das alternativas
abaixo mostra a resposta correta?

(A) O antecessor é 5 e o0 sucessor é 10.
(B) O antecessor é 8 e o0 sucessor é 9.
(C) O antecessor é 5 e o0 sucessor é 9.

(D) O antecessor é 0 e o0 sucessor € 14.
(E) O antecessor é 6 e 0 sucessor é 8.

Questéao 19
(Correta: A)

Heitor nasceu em 1986 e quer representar esse ano em
algarismos romanos. Qual das alternativas abaixo ele
deve usar?
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(A) MCMLXXXVI
(B) CMMLXXXIV
(C) CMLMXXVIX
(D) MMCXLXXIV
(E) MMCXXXLVI

Questéao 20
(Correta: C)

Em qual das alternativas abaixo a sentenca matematica
dada é verdadeira?

(A) Oito mais trés é menor que dez.

(B) Quinze menos nove é igual a sete.

(C) Duas vezes cinco, mais trés é igual a treze.
(D) Quatro mais dezoito € igual a vinte e seis.
(E) Sete vezes dois é maior que quinze.



Conhecimentos Gerais

Questéao 21
(Correta: B)
Considere o texto abaixo:

"Muitos textos machadianos, sejam eles romances,
contos e ou poemas, foram produzidos a partir de um
olhar atento as artes visuais. O Soneto circular (1895),
no qual o escritor retrata uma mulher ruiva com um livro
pousado no colo, foi inspirado em um quadro que
Machado de Assis ganhou de amigos, A dama do livro,
do pintor italiano Roberto Fontana. Além dele, o escritor
e dramaturgo Arthur Azevedo, dentre outros, também
foram influenciados por algumas expressdes artisticas.
Azevedo consultava com frequéncia e se inspirava em
estampas reproduzindo obras de arte publicadas em
jornais e revistas da imprensa brasileira oitocentista."

(Fonte: BBC News (Adaptado). Disponivel em:
<https://jornal.usp.br/ciencias/como-as-obras-
de-artes-que-circulavam-na-imprensa-oitocentista
-impactaram-na-cultura-visual-do-pais/>

Acesso em: 29 de janeiro de 2024.).

De acordo com o texto acima, € CORRETO afirmar que:

(A) Machado de Assis nunca se inspirou em artes visuais
para seus textos, pois sua producdo literaria era
totalmente independente dessas influéncias.

(B) O escritor Arthur Azevedo consultava estampas
reproduzindo obras de arte para se inspirar, sendo
suas obras totalmente influenciadas por essas
estampas.

(C) A dama do livro, quadro de Roberto Fontana, néo foi
uma fonte de inspiracdo para Machado de Assis ao
escrever o Soneto Circular.

(D) Arthur Azevedo nunca consultou estampas
reproduzindo obras de arte para se inspirar em suas
pecas, sendo sua producdo dramatdrgica
desvinculada de influéncias artisticas.

(E) O Soneto Circular, de 1895, ndo tem nenhuma
conexao com artes visuais, sendo uma criacao
totalmente original de Machado de Assis.

Questao 22
(Correta: E)
Considere o texto abaixo:

"Em tempos sombrios como estes atuais, talvez a melhor
solucdo seja uma boa dose de fantasia. Claro que
panelagos, manifestagbes sociais, resisténcia ao
endurecimento tosco e pesquisa cientifica sdo elementos
essenciais para enfrentar e confrontar uma realidade
pouco agradavel a estbmagos sensiveis. Mas um bom
conto de fadas que mostra o0 mundo menos duro,
subverte a historia e funciona como um band-aid na
alma, também pode funcionar. E ndo se trata de
escapismo ou alienacdo - €& necessidade, ¢é
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sobrevivéncia. E, claro, diversdo. Todos esses
ingredientes estdo em dois filmes ainda em cartaz: Era
Uma Vez em... Hollywood, de Quentin Tarantino, e
Yesterday, de Danny Boyle."

(Fonte: Jornal da USP (Adaptado). Disponivel em:
<https://jornal.usp.br/cultura/para-tempos-sombrios-
a-solucao-e-a-fantasia/>

Acesso em: 29 de janeiro de 2024.).

De acordo com o texto acima, € CORRETO afirmar que:

(A) Escapismo e alienagdo sdo conceitos que ndo tém
relacdo alguma com a necessidade de sobrevivéncia
em tempos dificeis.

(B) Um bom conto de fadas ndo tem o poder de
subverter a histéria ou proporcionar qualquer alivio
para a alma.

(C) "Era Uma Vez em... Hollywood", de Quentin
Tarantino, e "Yesterday", de Danny Boyle, séo filmes
gue retratam um mundo mais duro, longe de
oferecerem qualquer tipo de escape ou diverséo.

(D) A pesquisa cientifica ndo desempenha nenhum papel
importante na confrontagdo de uma realidade
desagradavel, sendo apenas os contos de fadas
essenciais.

(E) Em tempos sombrios, para suportar as dificuldades,
a alienacéo e o escapismo € parte da sobrevivéncia.

Questéao 23
(Correta: B)
Considere o texto abaixo:

"Diferentemente do Brasil, os Estados Unidos ndo tém
um Tribunal Superior Eleitoral (TSE), mas sim um
sistema eleitoral descentralizado, a cargo de cada um
dos 50 Estados. No Brasil, foi uma decisdo do TSE, em
junho do ano passado, que declarou Bolsonaro inelegivel
por oito anos, contados a partir das eleicdes de 2022,
por abuso de poder politico e uso indevido dos meios de
comunicacdo. No sistema descentralizado dos Estados
Unidos também n&o ha uma lei como a da Ficha Limpa,
gue tem alcance federal no Brasil e estabelece critérios
para impedir que pessoas condenadas por 6rgaos
colegiados (tribunais de justica, cortes de contas ou
conselhos superiores) possam se candidatar a cargos
eletivos."

(Fonte: BBC News Brasil (Adaptado). Disponivel em:
<https://www.bbc.com/portuguese/articles/c9w2wzrzl400>
Acesso em: 29 de janeiro de 2024).

De acordo com o texto acima, € CORRETO afirmar que:

(A) Nos Estados Unidos, em junho do ano passado, o
TSE declarou Trump inelegivel por oito anos,
contados a partir das elei¢cdes de 2022, por abuso de
poder politico e uso indevido dos meios de
comunicacao.



(B) Diferentemente do Brasil, os Estados Unidos ndo tém
um Tribunal Superior Eleitoral responsavel por emitir
decisbes unificadas para todo o pais.

(C) No Brasil, cada um dos 50 Estados possui um
sistema eleitoral descentralizado, ao contrario dos
Estados Unidos.

(D) Foi o Tribunal Superior Eleitoral dos Estados Unidos
que estabeleceu a Lei da Ficha Limpa, com alcance
federal e critérios para impedir que pessoas
condenadas por oOrgdos colegiados possam se
candidatar a cargos eletivos.

(E) Diferentemente do Brasil, nos Estados Unidos, o
sistema  eleitoral € centralizado e sob

responsabilidade de uma Unica entidade nacional.

Questéao 24
(Correta: E)
Considere o texto abaixo:

"Segundo a Lei atual, é depois de cinco anos vivendo em
Portugal que é possivel pedir a cidadania portuguesa.
Mas o momento em que esse prazo comega a ser
contado pode mudar: o Parlamento portugués aprovou,
nos primeiros dias de 2024, uma alteracdo que pode
acelerar o processo pelo qual passam brasileiros e
outros estrangeiros para obter cidadania portuguesa.
Atualmente, o prazo de cinco anos comeca a ser
contado a partir do momento em que 0 estrangeiro
recebe a autorizacédo de residéncia. No entanto, a regra
aprovada pelos parlamentares portugueses prevé que
esse prazo deve comecar no momento do pedido de
autorizacdo de residéncia."

(Fonte: BBC News Brasil (Adaptado). Disponivel em:
<https://lwww.bbc.com/portuguese/articles/c3g0g0Opd7nlo>
Acesso em: 29 de janeiro de 2024).

De acordo com o texto acima, € CORRETO afirmar que:

(A) Com a alteracgao da Lei, é possivel pedir a cidadania
portuguesa depois de cinco anos vivendo em
Portugal.

(B) Com a alteracdo da Lei, o prazo de cinco anos
comeca a ser contado a partir do momento em que o
estrangeiro chega em Portugal.

(C) Com a alteragdo da Lei, o prazo de trés anos comeca
a ser contado a partir do momento em que o
estrangeiro chega em Portugal.

(D) Com a alteracdo da Lei, o prazo de cinco anos
comeca a ser contado a partir do momento em que o
estrangeiro recebe a autorizacéo de residéncia.

(E) Com a alteragéo da Lei, o prazo de cinco anos para
que os brasileiros possam solicitar a cidadania
portuguesa comecara a contar a partir do pedido de
autorizagao de residéncia.

Questao 25
(Correta: D)

Considere o texto abaixo:
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"Em nivel celular, as proteinas realizam milhares de
reacdes quimicas que tornam a vida possivel. Eles dao
forma e forca ao nosso corpo, mas também permitem a
comunicacdo entre as células. Gragas a elas temos
nossos sentidos. E nosso sistema nervoso depende
deles para transmitir sinais e armazenar nossa memoria.
Nossos anticorpos sdo proteinas, e sdo elas que
permitem & célula produzir as moléculas que necessita,
incluindo gorduras, carboidratos, vitaminas, horménios e
0s proprios genes. Portanto, o envelhecimento tem muito
a ver com a perda da capacidade do nosso corpo de
regular a producdo e destruicdo de proteinas nas
células.”

(Fonte: BBC News Brasil (Adaptado). Disponivel em:
<https://www.bbc.com/portuguese/articles/cw500pn57pwo>
Acesso em: 29 de janeiro de 2024).

De acordo com o texto acima, € CORRETO afirmar que:

(A) As proteinas dao forma e fragilidade ao nosso corpo,
mas também impedem a comunicagdo entre as
células.

(B) Nosso sistema nervoso depende de &agua para
transmitir sinais e armazenar nossa memdaria.

(C) Nossos anticorpos sdo carboidratos, e sdo eles que
impedem a célula de produzir as moléculas das quais
necessita, incluindo  gorduras, carboidratos,
vitaminas, horménios e os préprios genes.

(D) A perda da capacidade do corpo de regular a
producdo de proteinas tem relacdo com o
envelhecimento.

(E) Em nivel celular, as proteinas realizam milhées de
reacBes quimicas que tornam a vida impossivel.

Questao 26
(Correta: A)
Considere o texto abaixo:

"A escrita cursiva - em que se escreve em uma letra
parecida a italica, sem necessariamente tirar o lapis do
caderno - chegou a ser vista como uma técnica
moribunda nos EUA. Agora, a decisdo na Califérnia
reacende debates educacionais e cientificos a respeito
do valor da escrita & mao, bem como dos beneficios ao
cérebro e das implicacdes globais se essa técnica
acabar caindo no esquecimento. No Brasil, a Base
Nacional Comum Curricular (BNCC) prevé o ensino da
habilidade de se escrever em letra cursiva nos primeiros
anos do ensino fundamental."

(Fonte: BBC News (Adaptado). Disponivel em:
<https://www.bbc.com/portuguese/articles/c88n
5klj0peo> Acesso em: 29 de janeiro de 2024.)

De acordo com o texto acima, € CORRETO afirmar que:

(A) A escrita a mao traz beneficios ao cérebro e nao
pode ser considerada uma pratica obsoleta e sem
valor cientifico.



(B) Nos Estados Unidos, a escrita cursiva nunca foi
considerada uma técnica moribunda; sempre foi
amplamente valorizada e ensinada nas escolas.

(C) A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) no Brasil
ndo inclui o ensino da habilidade de escrever em
letra cursiva nos primeiros anos do ensino
fundamental.

(D) A decisdo na Califérnia deixa claro que a escrita a
mao nao tem valor educacional ou cientifico, e nao
ha debates sobre seu papel na formacéo do cérebro.

(E) Néao ha implicagBes globais se a técnica de escrita
cursiva cair no esquecimento, jA& que ndo tem
relevancia cultural ou educacional em nivel
internacional.

Questéao 27
(Correta: A)
Considere o texto abaixo:

"Desde 2016, o Brasil é considerado o epicentro das
epidemias de chikungunya nas Américas, com 1,6 milhao
de casos registrados, enfrentando surtos anuais da
doenca, segundo o artigo. Uma das razdes para essa
eminéncia do virus no Pais é o grande numero de
pessoas suscetiveis, o clima adequado e a abundante
presenca do vetor do virus — o mosquito Aedes aegypti.
Contudo, a espacialidade da distribuicdo da doenca e do
virus esta condicionada a heterogeneidade do territorio
brasileiro."

(Fonte: Jornal da USP (Adaptado). Disponivel em:
<https://jornal.usp.br/ciencias/a-escalada-da-chikungunya
-nas-americas-37-milhoes-de-casos-em-uma-decada/>
Acesso em: 29 de janeiro de 2024.).

De acordo com o texto acima, € CORRETO afirmar que:

(A) O clima é uma das razdes para a eminéncia do virus
no Brasil.

(B) Desde 2016, o Brasil ndo é considerado o epicentro
das epidemias de chikungunya nas Américas, com
apenas alguns casos isolados registrados.

(C) A espacialidade da distribuicdo da doenca e do virus
nao esta relacionada a heterogeneidade do territério
brasileiro.

(D) O mosquito Aedes aegypti ndo é o vetor principal do
virus chikungunya no Brasil, e a presenca abundante
desse mosquito ndo contribui para a eminéncia do
virus no pais.

(E) O Brasil enfrenta surtos anuais de dengue, mas nao
h& registros de epidemias de chikungunya desde
2016.

Questéao 28
(Correta: D)
Considere o texto abaixo:

"Em novembro do ano passado, Ferreira Nunes, que é
filha de Virgulino Ferreira da Silva com Maria Bonita
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Expedita, de 92 anos, entrou com um processo contra
Tiago Pavinatto, motivado pelo mais recente livro dele.
Pavinatto langcou em 2023 Da Silva: A Grande Fake
News da Esquerda, que trata a histéria de Lampido
como uma 'grande mentira engendrada pelo comunismo
brasileiro', de acordo com a descricdo da editora
Almedina. A filha do casal mais famoso do cangaco pede
uma indenizacdo de R$ 245 mil e que as préximas
edi¢des do livro tenham um texto informativo 'para que
os leitores tenham conhecimento de que a verséo
articulada pelo autor e vendida como realidade néo
encontra amparo nas pesquisas historicas até hoje
realizadas', explica o advogado de Expedita.”

(Fonte: BBC News Brasil (Adaptado). Disponivel em:
<https://www.bbc.com/portuguese/articles/c51z104r99go>
Acesso em: 29 de janeiro de 2024).

Com base no texto, € CORRETO afirmar que Expedita
busca indenizag&o porque:

(A) Maria Bonita Expedita ndo é filha biol6gica de
Virgulino Ferreira da Silva.

(B) As informagdes veiculadas pelo livro de Expedita ndo
foram digitalizadas integralmente.

(C) Tiago Pavinatto também é filho ilegitimo de Virgulino
Ferreira da Silva.

(D) As informagbes veiculadas pelo
baseadas em pesquisas cientificas.

(E) Tiago Pavinatto ndo é um jornalista formado.

livro nao sao

Questao 29
(Correta: B)
Considere o texto abaixo:

"No cenério juridico e nas redes sociais, fala-se sobre a
possivel responsabilidade civil, criminal e até mesmo
ética de divulgar jogos com o potencial de causar (ou
reforcar) dependéncia em seguidores, sobretudo em um
pais como o Brasil, que enfrenta sérias desigualdades
socioecondmicas, de acesso a servicos de saude e de
atendimento psicossocial. No caso das plataformas,
alguns especialistas compreendem que a simplicidade
do uso de botbes, como ‘curtir’, 'gostar’, ‘amar' e
semelhantes, associado a recomendacao algoritmica de
contetidos a partir do histérico de interagdes, podem ser
alguns dos facilitadores. Outros, entretanto, ndo estéo
convictos da existéncia de elementos suficientes para

utilizar termos como 'vicio' ou 'dependéncia’.
(Fonte: Jornal da USP (Adaptado). Disponivel em:
<https://jornal.usp.br/artigos/recompensas-games-
e-apps-o-tigrinho-na-ponta-do-iceberg/>

Acesso em: 29 de janeiro de 2024.).

De acordo com o texto acima, € CORRETO afirmar que:



(A) Em um pais como o Brasil, que enfrenta
desigualdades socioecondmicas, de acesso a
servigos de saude e de atendimento psicossocial, a
divulgacdo de jogos ndo representa um problema.

(B) A existéncia de elementos para utilizar termos como
'vicio' ou 'dependéncia’' ndo é amplamente aceita por
todos os especialistas ho assunto.

(C) A simplicidade do uso de botGes, como ‘curtir’,
'gostar', 'amar’', nas plataformas, ndo tem relacéo
alguma com o potencial de causar dependéncia em
USUArios.

(D) No cenario juridico e nas redes sociais, ninguém fala
sobre a possivel responsabilidade civil, criminal e
ética de divulgar jogos, mesmo que tenham o
potencial de causar dependéncia.

(E) Especialistas concordam que a recomendagao
algoritmica de contetdos baseada no historico de
interagbes nao tem influéncia na possivel
dependéncia de usuarios.

Questéao 30
(Correta: C)
Considere o texto abaixo:

"As taxas de natalidade da China vém caindo ha
décadas - depois de impor a controversa politica do filho
Gnico na década de 1980 para controlar a
superpopulacdo da época. O governo suspendeu a
politica em 2015 para tentar conter a queda populacional
e criou também uma série de incentivos, como subsidios
€ pagamentos para encorajar as pessoas a constituir
familias. Em 2021, flexibilizou ainda mais o limite para
permitir que casais tenham até trés filhos. No entanto, as
politicas tiveram pouco impacto, com 0s jovens das
cidades modernas afirmando que fatores como o custo
de vida e as prioridades profissionais ap6s um periodo
de trés anos da covid-19 os dissuadem de ter filhos.
Especialistas apontam o impacto da pandemia na
aceleragdo do declinio de novos nascimentos. No
entanto, avaliam que as questdes econdmicas
subjacentes sdo um fator mais importante."

(Fonte: BBC News Brasil (Adaptado). Disponivel em:
<https://www.bbc.com/portuguese/articles/c72yp064x9xo>
Acesso em: 29 de janeiro de 2024).

De acordo com o texto acima, € CORRETO afirmar que:

(A) Em 2021, o governo chinés reforcou o limite para
permitir que casais tenham até cinco filhos, buscando
um aumento na taxa de natalidade.

(B) Os jovens das cidades modernas na China afirmam
que a flexibilizacdo das politicas teve um impacto
positivo, incentivando-os a ter mais filhos.

(C) As politicas de incentivo implementadas pelo
governo chinés, como subsidios e pagamentos,
foram pouco eficazes em aumentar as taxas de
natalidade.
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(D) O governo chinés manteve a politica do filho Unico
até 2020, quando decidiu suspender para aumentar a
populacéo.

(E) As taxas de natalidade da China tém aumentado
constantemente desde a imposicdo da politica do
filho Unico na década de 1980.



